Van-e sulya a levegének?

Erre lesz sziikséged:
- 2 leggémb
- 1 vallfa, amelyen oldals6 akaszto is van
- néhany szal cérna (kb. 20 cm)
- 2 kis mlianyag zacsko
- kevés homok
A kisérlet

Ehhez a kisérlethez nagyon érzékeny mérlegre van szikseég. Mivel
egy ilyen mérleg elég draga jobb, ha — némi segitséggel — magad
készitesz egyet. A vallfat a k6zépsé akasztéjanal fogva cérnaval
rogzitsd olyan helyre a szobaban, ahol szabadon fugghet. A vallfa
két végére akassz egy-egy mianyag zacskoét. Ezenkivil a fogas
mindkét végére koss fel cérnaval egy-egy leengedett lufit.
Valészinlleg a mérleg még nem all teljesen egyenesen. Tolts a
kdonnyebb oldalon 16gé zacskoba homokot, egészen addig, amig a
mérleg vizszintesbe nem kerul. Most fujd fel a jobb oldali léggdémbot
— Ovatosan, nehogy kiomoljon a homok -, és kosd be a végét. Ha
elengeded a mérleget, a jobb oldala leereszkedik.

Mi tortént?

Bizony annak a levegbnek a sulyaval magyarazhaté a kisérlet,
amelyet a léggdémbbe fujtal. A levegd tehat nem sulytalan. Egy liter
levegé témege megkdzelitéen 1,3 gramm. Orizd meg gondosan ezt
a mérleget, mert a késbbbiekben még szukséged lesz ra
kisérletezés kdzben.

Miért nem urul ki teljesen a vizzel teli palack?

Erre lesz sziikséged:
- palack
- vOdor (vagy palack)

Arrdl, hogy a levegdnek van bizonyos sulya, korabban mar
olvashattal. Ebben a mostani kisérletben azt is megtudhatod, hogy
ez a suly milyen nyomast képes kifejteni.

A kisérlet

Tolts tele egy palackot, és allitsd fejjel lefelé egy vizzel teli talba. Azt
tapasztalod, hogy amig a palack nyilasa a talba lev6 viz felszine
alatt marad, addig a palackbdl nem tavozik egy csepp sem a benne
Osszegydujtott vizbél. Csak akkor folyik ki az Gvegbél a viz, amikor
kiemeled a talbdl, mert igy alulrdl leveg6 juthat bele. Prébald most
Ujra a vizfelszin ala nyomni az Uveged szajat — mit tapasztalsz?
Latod? Azonnal megszinik a viz kiaramlasa.

Mi tortént?

A palackban sajat sulya huzza le a vizet a flakon aljara. Ekdzben a
viz felszine felett léglres tér keletkezik. A kils6é Iégnyomas viszont
folfelé nyomja a vizet. Ez sokkal erésebb, mint a viz sulya, és
megakadalyozza, hogy a viz kifolyjon; kivéve akkor, ha leveg6 jut a
palackba mert az meg tolti az ures teret.



Hogyan miikodik a barométer?

Erre lesz sziikséged:

- Ures beféttesiiveg

- léggbémb

- szivoszal

- beféttesgumi

- gombostti

- papir

Egyszerl légnyomasmeérét te is készithetsz beféttestvegbdl.

A kisérlet

Az Ures uveg tetejére feszits ki egy kipukkadt lufit, ezt rogzitsd egy
beféttesgumival. Az Gveget tedd kdzvetlenll a szoba fala mellé olyan
helyre, ahol nagyjabdl allandé a hémérseéklet, €s nem sit be a nap.
Fogj egy szivoszalat, és néhany centiméter tavolsagra a vegétdl
szurj at egy gombostiit, majd nyomd be a falba. Kézben a szivoszal
rovidebb végét ovatosan ragaszd a gumidarabhoz, a masik vége
mogé pedig ragassz fel egy skalat, mint amilyen az abran is van.

Mi tortént?

Ha megvaltozik a légnyomas, a skala el6tt a mutaté megmozdul, és
jelzi a légnyomas értékét. Emelkedésekor a légnyomas a lufifedét
kicsit benyomja az Uvegbe, és a mutaté felfelé mozdul el, ami azt
jelenti, hogy j6 id6 varhato. Ezzel szemben ha csdkken a légnyomas,
a mutato lefelé mozdul el: ez esét jelez.

Hogyan tarthatod meg papirral a folyadékot?

Erre lesz sziikséged:
- pohar
- egy kis darab, enyhén vizallé papir

A légnyomas hatasat sok hétkéznapi esetben is megfigyelhetjik. A
latvany olykor meglep6 is lehet, amint azt a kovetkez6 kisérlet is
mutatja.

A kisérlet

Tolts meg egy poharat a pereméig vizzel, és fedd be a tetejét a
papirral. Figyelj ra, hogy ne maradjon hézag! Ezutan forditsd meg a
poharat ugy, hogy kézben enyhén fogd le a papirt. Most csodalkozol,
ugye? Habar a folyadék sulya a papirra nehezedik, a viz mégis a
poharban marad. (Igaz, nem tul sokaig, mivel késébb atnedvesedik a
papir, és ekkor mar nem tartja vissza a vizet.)

Mi tortént?

Ebben az esetben is a kulsd légnyomas jatszik szerepet, amely a
papirt alulrél szorosan a pohar pereméhez nyomja, ezaltal az
megtartja a vizet. A légnyomas tartja meg a tapadogumis akasztét a
furdészobacsempén, akarcsak a szad elé tapasztott poharat, amikor
kiszivod bel6le a leveg6t. A légnyomas teszi lehetéve, hogy
szivoszallal inni lehessen: amikor szivni kezded, léglures tér
keletkezik benne, amely a folyadékot a poharbdl a szivoszalba
huzza fel.
A fenti kisérletet a mosdo folott végezd, mert kiszamithatatlan, mikor
azik at a papir.



Melyik az er6sebb: a leveg6 vagy a fa?

Erre lesz sziikséged:

- vékony faléc (kb. 10 cm széles) vagy favonalzo
- néhany réqi ujsag

- kesztyl

Elsére meglep6 a kérdés? Prébald ki! Csodalkozni fogsz!
A kisérlet

Egy kevésbé kényes asztalra fektess egy kortlbelil 10 centiméter
széles falécet. Fedd be két, teljesen ép, szépen lesimitott
Ujsaglappal. Ezutan ovatosan huzd ki a lécet ugy, hogy kissé
tulnyuljon az asztal peremén, és Uss ra er6sen erre a kiall6 végre.
Nem tortént semmi? Ne busulj, nem te vagy az oka: barmilyen
nagyot csapsz ra, az ujsagok nem emelkednek fol, inkabb a fa torik
el.

Mi tortént?

Természetesen most is a légnyomasé a fbszerep. Az (tés
kovetkeztében éppen csak meglibbennek a papirlapok, és alattuk
hirtelen csokken a légnyomas, mert a levegé nem tud elég gyorsan
bearamlani, hiszen ezt megakadalyozza a kuls6 légnyomas, amely
tobb newton erével nyomja a papir és a lécet az asztalra. De vajon
miért lehet az ujsagot lassan felemelni? A leveg6 olyankor
fokozatosan aramlik be. Ezaltal nem képzddik légures tér, és a
légnyomas hatasa nem érvényesul.

Mi vonzza a pingponglabdat?

Erre lesz sziikséged:

- 2 pingponglabda

- 2 madzag, egyenként 50 cm hosszu
- ragasztoszalag

A kisérlet

Erésitsd fel a két pingponglabdat a madzagokra ragasztoszalaggal
és fuggeszd fel 6ket ugy, hogy néhany centiméterre légjanak
egymastol. Mi tortént, ha atfujunk a két labda kodzott? A két labda
vajon eltavolodik egymastol?

Mi tortént?

A labdak, mintha titokzatos er§ huzna 6ssze Oket, egymas felé
mozdulnak el. A rejtélyre az a természeti torvény ad valaszt, amit
felfedezbje, a svajci természettudds utan Bernoulli-térvénynek (ejtsd
bernuji) neveztek el. A torvény kimondja: ha megndé a gaz
sebessége, akkor a gazaramlasban csokken a nyomas értéke. Ezek
szerint az altalunk kifujt leveg6ben kisebb a nyomas, mint korulotte,
és a kulsd, nagyobb légnyomas 0sszenyomja a labdakat.



Miért nem véd a hirdetéoszlop a szél ellen?

Erre lesz sziikséged:
- kerek palack
- szbgletes palack vagy dobozos tej

- gyertya

Bosszanté helyzet: egy hirdetéoszlop mogott keresel vedelmet az
utcan sivit6 hideg széllel szemben — és mégis fazol! Ugy tlinik, hogy
az oszlop nem allitja meg a szelet. Vajon miért nem?

A kisérlet

Allits egy égé gyertyat egy tejes-doboz mdgé, és erésen fijj ra. Nem
torténik semmi, a gyertya nyugodtan ég tovabb. Most ismételd meg a
kisérletet egy henger alaku palackkal: a gyertya langja kialszik!

Mi tortéenik?

A kisérlet kimenetelére megint csak az elébb megismert Bernoulli
torvény ad magyarazatot: a kuls6 légnyomas ranyomja a légaramlast
az uvegre. Az aramld levegd koveti a test gorbuletét, és az Uveg
mogott csaknem ugyanolyan sebességgel halad tovabb. A szogletes
doboz esetében mas a helyzet: ott az élek eltéritik a leveg6t.

Hogyan lebegtetheted a pingponglabdat?

Erre lesz sziikséged:
- hajszarito
- pingponglabda

Ezzel a trukkel még a nehézségi erét is legydzheted.
A kisérlet

Tartsd a hajszaritét nyilasaval felfelé, kapcsold a legerésebb
fokozatra, és dobj egy pingponglabdat a légaramlatba — a labda
szabadon fog lebegni a leveg6ben! Ne keseredj el, ha tébbszor is
kell probalkoznod, mig sikerul a kisérlet, mert nem mindegy, milyen
a kiaramlo levegd sebessége. Lényeges, hogy a hajszaritd nyilasa
kerek legyen. Ha a nyilason levehet6, lapos fuvoka van, tavolitsd el.

Mi tortént?
Ujra csak Bernoulli térvénye Iépett mikddésbe ebben a

kisérletiunkben is: a magyarazat ugyanis az, hogy a légaramban
kisebb a nyomas, mint korulotte.



Mi torténik, ha felmelegited a leveg6t?

Erre lesz sziikséged:
- palack

- szivoszal

- gyurma

- filctoll

A levegd hémeérseékletét konnyedén megmeérheted hémeérd
segitségével. Ha meleg van, a szal felszokik. Hogyan lehetséges
ez?

A kisérlet

Toltsd meg a palackot a negyedéig vizzel. Csusztasd a szivoszalat a
palackba, mig el nem éri alul a vizet, majd a gyurmaval zard le
légmentesen a palack nyilasat. Ezutan tolts évatosan a szivoszalon
at annyi vizet bele, hogy a vizszint elérie a gyurma feletti
magassagot. Filctollal jelold meg ezt a szintet. Két kezedet szoritsd
ra az Uvegre, melengesd meg az uveg falat a vizfelllet felett (ha
nem sikerul, allitsd a palackot egy forro vizzel teli edénybe). A
szivoszalban megemelkedik a viz szintje.

Mi tortént?

Melegitéskor csaknem minden test kitagul, ez aldl a levegb sem
kivétel. Ahogy tagul a leveg6, ugy hajtja fel a vizet a szivdszalban.
Amikor leh(l, a viz ismét 0sszehuzddik, és a szivoszalban ujbdl
csokken a viz szintje. Ragassz egy kis beosztast a szivoszalra, és
maris kész a hdmeérod.

Hogyan mérhetd, hogy a meleg levegd
konnyebb?

Erre lesz sziikséged:

- vallfamérleg (korabban mar hasznaltad)
- 2 papirtasak

- gyertya

Vigyazz a tlzzel, és ugyelj arra is, nehogy a papirtasak langra
kapjon!

A kisérlet

A mar kordbban hasznalt, érzékeny mérlegeddel magad is
megmérheted a kulonbséget. A vallfa két végére, nyilasaval lefelé
erdsitsd egy-egy papirzacskoét, majd hozd egyensulyba a mérleget.

Mi tortént?
Az egyik zacskod ala allits 6vatosan egy égé gyertyat. A felszallo

meleg levegd kitolti a tasakot, és a mérlegnek ez az oldala
felemelkedik.



Hany gemkapocs fér el egy vizzel teli

poharban?
Erre lesz sziikséged:
- sok gemkapocs
- pohar
A kisérlet

El6szor becsuld meg a szamot, azutan tolts tele egy poharat vizzel,
majd Ovatosan csusztasd bele az egyik iratkapcsot a masik utan
egészen addig, mig a viz ki nem folyik. Talan ekkor mar tobb tucat
kapocs fekszik a pohar aljan! Gondoltad volna, hogy ilyen sok
kapocs bele fog férni?

Mi tortént?

Mikozben beteszed a gemkapcsokat, nézd meg oldalrdl a poharat: a
kisérlet kozben a viz felszine felfujt léggdombhoz hasonldéan
felemelkedik. Olyan, mintha egy lathatatlan hartya boritana, egészen
addig, mig ki nem folyik.

Tud-e a fém a viz felszinén uszni?

Erre lesz sziikséged:
- tal

- varroti

- borotvapenge

- gemkapocs

A kisérlet

Mosd ki a talat tiszta csapvizzel, gondosan tavolits el minden
szennyezddést, majd toltsd tele. Nagyon Ovatosan, lassu
mozdulatokkal tegyél egy borotvapengét, egy iratkapcsot és egy
varrotit a vizre. Ezek k6zul mindegyik targy acélbdl készult — az acél
pedig nyolcszor nehezebb a viznél. Mégis azt tapasztalatod — ha
sikertlt gondosan rahelyeznek ezeket a viz felszinére -, hogy a
fajsulykulonbség ellenére sem sullyednek el. Mintha a viz felszinén
egy hajszalvékony hartya lenne, ami megtartja ezeket a targyakat.

Mi tortént?

Ez a vékony, teherbird hartya természetesen vizbdl all. A viz
legkisebb részecskéi (a molekulai) a levegdé molekulainal er6sebben
vonzzak egymast. A vizmolekulak oOsszetapadnak, nem szivesen
,nagyjak”, hogy egy iratkapocs szétvalassza 6ket egymastol. Ezt a
jelenséget fellleti feszultségnek nevezik, mivel a viz megfeszitett
hartya modjara viselkedik.



Hogyan valtoztatja meg a szappan a vizet?

Erre lesz sziikséged:

- edény

- varroti

- iratkapocs

- Szappan vagy mosogatoszer
- gyufaszalak

A kisérlet

Ismételd meg az el6z6 kisérletet! Amikor a fémtargyak mar usznak a
vizen, tegyél egy kis szappant vagy néhany csepp mosogatdszert a
vizbe. A targyak azonnal elsullyednek. A szappan és a
mosogatdszer szétroncsolja a viz felszini hartyajat, ugyanis ezek az
anyagok csokkentik a paranyi vizrészecskék dsszetarto erejét. Most
vegyél el6 egy edényt, és Onts bele vizet. Helyezz néhany
gyufaszalat a viz felszinére ugy, hogy azok csillagformat adjanak Kki.
Majd onts néhany csepp mosogatdszert a csillag koézepére. Mit
tapasztalsz?

Mi tortént?

Az els6 kisérlet soran a szappanmolekulak az egyes vizmolekulakat
gombszerien korbeveszik, ezaltal eltavolitiagk egymastol Oket. A
masodik kisérletben a gyufaszalak, amelyek egy csillagot alkotnak,
néhany csepp mosogatdszer hatasara elmozdulnak egymas mellél,
kifelé usznak. Ennek az a magyarazata, hogy a viz felszinét egy
kipukkan6é 1éggdmb gumihartydjahoz hasonlithatjuk, amely a
mosogatodszertél felszakad. Ez a folyamat hozza mozgasba és
tavolitja el egymastél a gyufaszalakat.

Miért nem sillyednek el a kacsak a vizben?

Erre lesz sziikséged:
- 2 madartoll

- Szappan

- tal

- étolaj

Akarcsak az apro rovarok, a kacsak is fennmaradnak a viz szinén.
Pedig egy kacsa 3-4 kilogramm is lehet, am ez mégsem jelent neki
problémat. Vajon miért nem sullyed el?

A kisérlet

Marts egy madartollat a vizbe, majd huzd ki. Szinte teljesen szaraz
marad, a néhany hozzatapadt vizcseppet konnyedén lerazhatod
réla. Most meritsd szappanos vizbe a tollat, és ismét huzd ki. A toll
ebben az esetben vizes marad, és lényegesen nehezebb is lesz.
Most toltsd meg az edényt tiszta vizzel, tegyél a tetejére két
evbkanal étolajat, és martsd bele a masodik tollat. Ha kihuzod,
lathatod, hogy csopog beldle az olaj és a sulya is megnétt.

Mi tortéent?

A zsir vagy az olaj nem keveredik a vizzel. A vizimadarak ezért
bezsirozzak a tollazatukat egy anyaggal, amit specialis mirigyuk
termel. igy a viz nem tud a tollak k6z& aramolni. A szappanos viznek
azonban kisebb a fellleti feszlltsége, és behatol a tollak ké6zé. Ha
szappanos Vvizben Usznanak, a kacsak elslllyednének vagy
megfagynanak, mert tollazatuk a szarazféldon sem szaradna meg
gyorsan. Az olajjal szennyezett vizek is veszélyesek a kacsak
szamara: tollaik ilyen vizben 0Osszeragadnak, amibe szintén
belepusztulhatnak.



Hogyan készithetsz kandiscukrot?

Erre lesz sziikséged:
- ¥ liter viz

- 1 kg cukor

- beféttesiiveg

- ceruza

- cérna

- karton

Hogyan iszod a teat? Mézzel, tejjel, esetleg citrommal? Es cukrot
teszel bele? Ha te is édesen szereted, mint sokan masok, akkor
biztosan ismered és szereted az édesitéséhez hasznalt szép, nagy
cukorkristalyokat. Ezeket kandiscukroknak nevezik, amelyeknek
édesitd ereje egyébként gyengébb, mint a fehér cukroké. Illyen
oriaskristalyokat magad is eléallithatsz.

A kisérlet

Onts forro vizet egy beféttesiivegbe, és oldj fel benne annyi cukrot,
amennyit csak tudsz. Kdss néhany cérnaszalat egy ceruzara, amit
helyezz a beféttesliveg folé ugy, hogy a szalak belelégjanak az
oldatban. A kartonnal fedd be a nyilast. Ezutan hagyd, hogy a viz
elparologjon — minél lassabban teszi ezt, annal jobb.

Mi tortént?

Néhany nap alatt a szalakon és a pohar falan aprd kristalyok
képzddnek. Idénként emeld ki a cérnaszalakat, toltsd at a
cukoroldatot egy tiszta bef6ttesivegbe, és ismét I6gasd bele a
szalakat. igy jobban lathatod az lvegfalon keresztiil a kristalyok
novekedését. Amikor egy kristaly eléri a fél-egy centiméteres
nagysagot, vedd le a cérnaszalrdl, tedd egy talra szaradni, majd — a
kovetkez6 teazasig — elrakhatod egy edénybe.

Miért nem sillyednek el a hajok?

Erre lesz sziikséged:
- alufdlia
- tal

Talan mar te is feltetted a kérdést: hogyan lehetséges, hogy a nagy
és nehéz, fémbdl épitett tengerjard hajok nem sullyednek el a
vizben? A valaszt most is a felhajtéerében kell keresnink.

A kisérlet

Hajtogass alufdliabdl egy kishajot, és helyezd egy vizzel toltott talba.
Lathatod, hogy a hajocska jatszi konnyedséggel uszik a vizen.
Ezutan vedd ki, és gylird 6ssze gombdcca a féliat, hogy ne maradjon
benne leveg6. Ha most ismét beleteszed a vizbe, a golyé azonnal
elslllyed, annak ellenére, hogy az alufélia sulya kdzben nem
valtozott.

Mi tortént?

Az tehat, hogy egy test uszik a vizen vagy sem, nem csak a sulyatdl
fugg. A tobb ezer tonnas tengerjaré hajé atszeli a tengereket, a
néhany gramm  sulyd aluminiumgolyd pedig elsullyed.
A meghatarozo tényez6 a targy és az altala kiszoritott viz sulya
kozotti kulonbség: ha a targy konnyebb, mint a kiszoritott viz, akkor
uszik. Ha nehezebb, elsillyed. Ha két targy sulya megegyezik, az
uszik jobban, amelyik tobb vizet szorit ki. Egy acéltomb és egy
ugyanolyan sulya tengerjaré hajé masként viselkedik a vizen: az
acéltomb elsillyed. Am ha ugyanezt a fémmennyiséget ugy
formaljuk, hogy a fém a lehet legnagyobb teret fogja kdzre, akkor
fennmarad a vizen — sét, teherszallitasra is hasznalhaté.



Miért forré az elsé korty?
Erre lesz sziikséged:
- magas beféttesiiveg
- kis liveg
- forré viz
- madzag
- vizfesték (vagy tinta)

Mindenkit ért mar ilyen kellemetlenség: az els6 néhany korty tea
még forrd, meg is égetheti az ember nyelvét, utana viszont mar nem
is olyan meleg. llyen gyorsan kihilne?

A kisérlet

Toltsd meg a nagy bef6ttesiveget hideg vizzel. A madzagot
szorosan kosd a kisebb Uveg nyakara. Ezutan toltsd meg a kisebb
Uveget festékkel vagy tussal szinezett, forré vizzel. Gyorsan, de
ovatosan engedd bele a madzag segitségével a kisebb Uveget a
nagyobb Uvegbe ugy, hogy a kisebb a nagyobb aljan alljon. Figyeld
meg, mi torténik. a szinezett forré viz felszall, és a felszinen
0sszegydlik.

Mi tortéenik?

A meleg viz ugyanis kdonnyebb, mint a hideg. Ugyanez torténik a
teascsészédben is: a legforrobb tea mindig legfelll van. Ha fujod, és
ezaltal leh(tdd, a hidegebb tea leslllyedd, és a forrd alulrdl felfelé
aramlik.

Hogyan nyerhetsz vizet a leveg6bdl?

Erre lesz sziikséged:
- livegpohar

- jégdarabok

- nagyito

Egy meleg napon a poharunkba hideg, jeges italt toltunk — és a
pohar kuilsé fala néhany perc mulva nedves lesz. A viz biztosan nem
a pohar falan szivargott at. Akkor mi tortént?

A kisérlet

Tegyél az Uvegpoharba néhany jégdarabot, dnts ra hideg vizet, de
ugyelj arra, hogy a pohar kulsé felllete szaraz legyen. Figyeld meg
pontosan, mi torténik. Néhany perc mulva finom deresedés jelenik
meg a pohar falan. A nagyiton keresztil lathatod az egyes
cseppecskéket. Ezek egyre nagyobbak lesznek, talan mar le is
csurog neéhany a pohar falan. Ha megkdstolod, tapasztalhatod: viz.
Ez csak a leveg6bdl johet.

Mi tortént?

A levegd szinte mindig tartalmaz lathatatlan vizgézt. A hideg helyeke
a levegbben lévd vizmolekulak cseppecskékké slrisodnek Ossze,
és lecsapdédnak a hideg Uvegfalra. A gaz halmazallapotbdl a
folyékony halmazallapotba valé atmenetet kondenzacidonak nevezik.
Ugyanigy kondenzalodik a meleg szobalevegdben |évd para, és
csapddik le a hideg ablakuvegre.



Hogyan reagal a feny6toboz a leveg6
paratartalmara?

Erre lesz sziikséged:
- fenydtoboz

A kisérlet

Figyeld meg az erdében gydjtott fenybtoboz viselkedését tobb
egymast kovetd napon is. Mi torténik a tobozzal, ha par percre a
fUtétestre teszed? Milyen valtozasokon megy keresztll egy paras,
meleg leveg6jlu helyiségben?

Mi tortént?

A fenybtobozok pontosan érzékelik, hogy mennyi nedvességet
tartalmaz a leveg6. Nedves idében a fenyétoboz dsszezarja kemény
pikkelyeit, hogy megvédje magvait az es6tél. Ha szaraz a leveg6,
akkor kitarja 6ket, hogy magvait a szél szabadon elfujhassa
messzire.

Hogyan terjed a h6?

Erre lesz sziikséged:
- fémkanal

- mianyag kanal

- fakanal

- lencse

- vaj

- pohar

A kisérlet

Egy kis vaj segitségével ragassz mindegyik kanal nyelére, azonos
magassagban egy-egy szem lencsét. Allitsd a kanalakat egy
poharba, és toltsd fel félig forrd vizzel. Ugyelj arra, hogy kdzben ne
érj a lencsékhez. Egy id6 utdan a vaj olvadni kezd, és a lencsék
lepotyognak. De melyik esik le legel6szor?

Mi tortént?

A hd lassanként terjed és halad felfelé a kanalakon, amelyek
fokozatosan felmelegszenek. Ha mar elegendd a hémérséklet
ahhoz, hogy a vaj megolvadjon, leesik a lencse. De nem minden
anyag vezeti ugyanolyan jol a hét. A fémek elég j6 hdvezetdk, de
mas anyagok, mint a fa és mianyag, lathatéan nem azok.



Hogyan terjed a fény?
Erre lesz sziikséged:

- lampa

- lveglap

- piros folia

- fekete papir
- ollo

Kisérlet:

1. Kapcsold be a lampat, tartsd elé el6szor a tiszta Uveget, majd
a szines foliakat és végul a fekete papirt.

2. A fekete papir kdzepébdl vagj ki egy csillagot. Allitsd tgy a
lampat, hogy korulbelll 2-3 m tavolsagbdl vilagitson egy
vilagos fal felé. Tartsd a négyzet alaku, fekete papirt néhany
cm-re a faltdl.

Mi tortént?

A fdlia valtozatlanul atengedi a fényt. A szines foliak is atengedik, de
ekdzben megvaltoztatjak a szinlket. A fekete karton nem engedi at a
fényt. A csillag alaku lyukon keresztll a lampa megvilagitja a falat,
de a fekete papir arnyékot vet. A fénysugarak tehat egyenes
iranyban terjednek nem kerllik meg a targyakat: Ha tudnak
athatolnak rajtuk., de ha nem akkor visszafordulnak, vagy
elnyelédnek.

Hogyan keletkezik a szivarvany?
Erre lesz sziikséged:

- Viz

- zsebtukor

- mélytanyér

- fehér papir

- hapsugarak

Kisérlet:

Toltsd meg a talat vizzel. Tedd bele a tukrot, és dontsd neki ferdén a
tal falanak ugy, hogy a napsugarak felulrél ferdén essenek a tikorre.
Tartsd a papirt kis tavolsagra a tukortdl, majd mindkettét mozgasd
ide-oda.

Mi tortént?

A fehér napfényt tébb kilénbdz6 szin( fény alkotja. A vizcseppek
megtorik a fényt és szineire bontjak. A cseppekbe beesd
fénysugarak ide-oda vandorolnak, mig a cseppet Ujra el nem
hagyjak. Az egyes szinek azonban mast és mast produkalnak.
Legjobban pl. az ibolyakék szin torik meg, legkevésbeé a piros. Ez a
magyarazata annak, hogy a piros szin a szinkor kulsején, az
ibolyakék a szinkér belsején jelenik meg.



Hogyan keverhetjik a szineket?

Erre lesz sziikséged:

szines

atlatszé foliak
3 zseblampa
fehér papir
ragasztoszalag

Kisérlet:

Ragassz az egyik zseblampa elé piros szin(l féliat, a masik elé
zoldet, a harmadik elé kéket. Egy elsotétitett szobaban iranyitsd a
fénysugarakat a fehér fal vagy egy papirlap azonos pontjara. Ezutan
prébald ki két-két szines féliaval is.

Mi tortént?

Osszekeverednek a kulonboz6 szinek. A sikeres
kisérletezéseredménye a papiron megjelend sargas fény. Nem
valészinli azonban, hogy ez tiszta lesz, sok fugg azonban a fdlia
szinarnyalatatol és fényatereszt§ képességétdl. A kék és zdld,
ciankék arnyalatban keveredik. A vords és zold féliabol sargat
kapunk. A piros és kék egyutt magentat ad.

Hogyan tehetjiuk lathatéva a fénysugarakat?

Erre lesz sziikséged:

- zseblampa

- fési

- fehérlap

- 4 ruhacsipesz

Kisérlet:

Allitsd fel gy a zseblampad, hogy a fény iranyaban legyen 1-2 m
hely. Csiptess két csipeszt a fésilre, ezek lesznek a labai. Majd
allitsd fel a fésit a fény atjaba. Allitsd fel a fehér papirt is az asztalra
néhany cm-rel a fésli mogott.

Mi tortént?

Ez lesz a vetitbernyd, amelyen jél lathatdban megjelennek a vilagos
és a soOtét fénysavok. Ha az ernyét tavolabb huzzuk a fésitél, a
savok valamelyest elmosddnak, de még lathatéak maradnak. A fény
és az arnyéksavok tovabbra is felvaltva, parhuzamosan
helyezkednek el.



